



面对很久没见的老姐妹、老邻居，老人有说不完的话。

文/图/视频
 记者 戴伟 王鑫
 通讯员 闫盛霆 王晓森 王健

在淄博市淄川区双杨镇凤凰村，有一位爱吃甜食的百岁老人刘月英。

“都是亲人啊，快坐，快坐。”跟随老人的儿子杨德政一进门，老人就热情地招呼记者。

刘月英一生务农，生活简单，为人和善，从不与人争执。用儿子杨德政的话说，老人是个“不爱操心”的人。杨德政的妹妹也住在村里，经常过来照顾老人，大哥则在外地生活，不能经常回来，但逢年过节也会回来看望老母亲。

刘月英老人现在耳不聋，眼不花，生活基本都能自理，洗漱、吃饭从不让人帮忙。“就是近几年岁数大了我们怕她摔倒，上下楼和出门要人搀扶。”杨德政说着，把母亲搀下楼走进客厅在沙发上坐好，杨德政的爱人端来了老人爱吃的葡萄和软糖。

“老人虽然爱吃甜食，我们也不敢让她吃太多，毕竟这个岁数了，一次吃几颗

葡萄和两块糖。”这位儿媳妇一边为老人剥着葡萄皮一边介绍说，老人每天起床自己洗漱，吃过早饭就在二楼的阳台边坐一会，晒晒太阳，困了就眯一会。“原来我在家蒸馒头，老人就负责在楼下卖，现在有了小超市，我们忙起来顾不上时，老人也帮忙看看超市。”她说，现在天凉，老人年龄也大了，下楼就少了。

杨德政说，他早年入伍当兵，复员回到家乡后在镇上干过电工，再后来回到村里继续为村集体服务。“现在我们的孩子都已经成家立业了，不用再操心了，我们就守着这小超市，照顾好老母亲就心满意足啦。”杨德政边收拾着店里的商品边说。

村里许多年前有小煤窑，积攒了些家底，现在煤窑换成了没有污染的企业，村里的经济状况得到了持续发展。几年前村里盖的两层小别墅已不够村民居住了，现在换成了一排排宿舍楼，村里还建起了幼儿园、卫生室和长者食堂，食堂每天为全村近百名75岁以上的老人提供一元两菜一汤的午餐，方便了人们的生活。



一顿半块馒头一碗菜一碗大米粥的生活很简单，但老人精神矍铄。



扫码看视频

百岁老太爱甜食



在女儿的帮助下，母亲收拾得干净利落。



儿媳妇剥着水果听老人讲往事。



精神头好的时候，老人会到超市门口坐坐。



天暖和的时候，儿媳妇会搀着老人下楼走走。